

「AI大戰」對香港創科的啟示

中國科技企業百度加入AI大戰，旗下「類ChatGPT應用」文心一言（ERNIE Bot）將在今年三月份向公眾開放，百度股價昨日應聲大漲逾13%。這場大戰由微軟發起，微軟研發的聊天機器人ChatGPT先聲奪人，去年一經面世即風靡全球，被科技界視為堪比工業革命。其他科企挺身應戰，谷歌日前亦宣布推出聊天機器人BARD。科技是第一生產力，誰掌握了尖端科技，誰就掌握了制高點，香港在推動科技創新方面需要緊迫感，全力以赴加快國際創新科技中心的建設，真正實現高質量發展。

人工智能領域競爭激烈。百度是中國人工智能方面的領先者，該公司去年判斷人工智能發展在「技術層面和商業應用層面，都有方向性的改變」，因此集中力量開發「文心一言」，與谷歌和微軟較短。事實上，科技現代化就是中國式現代化的重要內容。中共中央、國務院近日印發《質量強國建設綱要》，目標是到2025年，形成一大批質量過硬、優勢明顯的中國品牌。兔年春節後開工首日，廣東省就召開高質量發展大會，向世界發出了快馬加鞭推動高

質量發展的強烈信號。

創新科技是香港發展的重中之重，過去幾年因疫情等因素而有所耽誤，未來必須更加進取。去年底，特區政府公布了《香港創新科技發展藍圖》，清晰勾畫香港創科未來的發展方向和重點策略，循四大發展方向推進，包括：完善創科生態圈，推進香港新型工業化；壯大創科人才庫，增強發展動能；推動數字經濟發展，建設智慧香港；積極融入國家發展大局，做好連通內地與世界的橋樑。同時針對16個目標提出42個建議，目標是要更好協調和統籌相關政策，以推動香港創科發展。藍圖為香港創科明晰了長遠規劃，相信只要把各項工作扎實落實好，一定能早日看到成效。

創科不僅是政府的工作，也是業界和高校責任。香港科技大學校長葉玉如昨日表示，為配合特區政府的「搶人才」政策，科大將在全球招聘30名副教授或以上級別的人才，包括人工智能、生物科技等領域的專才。科大亦將與企業共同合作，在人工智能、大數據、金融科技方面成立聯合實驗室，並於未來

甄選30個具影響力的研究計劃。另外，科大亦將透過科大的廣州校園，吸引更多研究生來港。有方向、有重點、有措施，科大工作令人期待。當然，還需完善社會孵化機制，優化創科生態圈。

事實上，香港有多所大學位列全球百大之列，在一些研究領域也處於世界領先位置。這些大學在廣東省建立分校，可以依託大灣區的創科產業，加快科技研究和應用，這將有力扭轉香港科研成果難以轉化的被動局面。新一份施政報告推出的高端人才通行證計劃效果很好，不斷優化後，有望在未來3年內，吸引10萬萬高端人才落戶香港。

未來的競爭是科技競爭，是高質量發展的競爭。此次的「AI大戰」對香港是一個巨大的啟示。香港本身科研實力不弱，有國家大力支持，又有共建粵港澳大灣區的支撐，可謂天時地利人和俱備，完全可以在創科方面大展鴻圖，形成自己的優勢產業，以己之所長，貢獻國家之所需。未來五至十年是香港創科發展的關鍵期，若我們希望在未來世界先進科技地圖中，香港能佔有優勢位置，今天就必須全力以赴！

狠煞「旁聽師」亂庭歪風

「初選案」在西九裁判法院開審，每天一大早法庭外都有大批人排隊等候入庭旁聽，有的甚至是漏夜排隊。舉凡涉及2019年黑暴案件開審，總有一些人前來排隊旁聽，霸佔公眾席，美其名曰「旁聽師」，實則是一群有預謀有組織干預司法的黑暴同路人。

這些「旁聽師」不難辨別。外表上，他們常着黑色衫，舉黃傘，或在衣服、行李上綉有類似的標誌；舉止行為上，他們常在法庭公眾席喧嘩起哄，聲援被告，同時粗口辱罵、恐嚇法官、主控官或證人。更有甚者，有人曾帶着攻擊性武器進入法庭。一些法官曾收到附有粉末的恐嚇信，甚至在上洗手間時被跟蹤。當押解被告的囚車離開時，「旁聽師」搖身一變為「送車師」，一路「護駕」。

隨着「初選案」開審，有人到法庭拍片及拍照，不排除是為「旁聽師」先行探路。其中一名初選案被告認罪並轉為控方證人，其名下店舖前日兩度被人闖入滋擾，涉案5男被捕。

所謂「旁聽師」、「送車師」，其實都是黑暴期間的「手足」。香港國安法落實後，一些人賊心不死，仍然進行各種串聯和滋擾活動，法庭公眾席亦淪為其「煽暴宣獨」的陣地，嚴重擾亂法庭秩序，損害香港法治形象。這些破壞活動顯然得到外部勢力撐腰打氣，這種內外聯動，恰恰證明有關被告勾連外力，觸犯了國家安全的底線。

公眾有權到法庭旁聽，但一定要遵守秩序，法官有權就法庭使用者的衣着、行為、舉止及其展示的物品作出指示，任何人不遵守規則或法官指示，可被驅逐或被控藐視法庭罪。在美國，曾有被告在判刑時，其親友在公眾席上打哈欠，結果被控藐視法庭罪，判囚6個月。香港法庭完全可以參考有關案例，提高藐視法庭行為的懲罰，以收阻嚇之效。

龍眠山

外交公署正告美西方政客：

立即停止干預香港司法的政治操弄

【大公報訊】針對美國國會有關機構和議員發表涉港謬論，妄議香港特區法院審理「47人初選」案，公然詆毀香港人權法治狀況，干預特區正常司法，外交部駐港公署發言人7日表示強烈不滿和堅決反對，敦促有關政客立即停止拙劣的政治表演。

發言人指出，2020年香港特區第七屆立法會候選人提名前夕，有關反中亂港分子藉機串通組織所謂「初選」，捏造虛假民意，企圖奪取立法會控制權，意在使特區政府停擺，脅迫中央政府和特區政府。這種卑劣的政治手段，不僅嚴重干預破壞香港基本法規定的民主選舉制度，也涉嫌觸犯香港國安法規定的顛覆國家政權罪。斑斑劣跡，於法難容。

破壞法治用心昭然若揭

發言人表示，有法必依、違法必究是法治核心要義。任何人都沒有凌駕法律之上的特

權，任何權利自由都不能突破國家安全的底線，這是有關國際公約的明文規定，也是各國法律實踐的通例。個別國家政客抱持虛偽的雙重標準，一再干預特區司法機關依法辦案，將政治操弄凌駕於法律之上。他們對自己國家的各種民主亂象置若罔聞，卻不務正業、顛倒是非，惡意詆毀香港國安法，將反中亂港分子美化為所謂「自由鬥士」，干預特區司法正常運作，其破壞香港法治、干預香港事務的偽善面目和險惡用心昭然若揭。

發言人強調，法治是香港繁榮穩定的重要基石，「一國兩制」事業始終在法治軌道上運

行。香港國安法實施以來，香港社會秩序恢復，法治原則彰顯，發展重回正軌，香港居民的權利自由得到更好保障。特區司法機構嚴格執法、公正司法，有力捍衛憲法和基本法確立的特區憲制秩序，為香港實現更好發展奠定堅實的法治基礎。香港法治指數在世界排名中始終名列前茅。這是國際社會對香港投下的信心票，也是對謠言詭計、栽贓抹黑之聲的有力回響。

發言人重申，在香港從由亂到治走向由治及興的歷史大勢面前，西方政客借干預司法禍亂香港的卑鄙圖謀注定不會得逞。「任何外部干預都動搖不了香港的法治基礎和國際社會對香港法治的信心，動搖不了我們堅定維護「一國兩制」和國家安全的決心。我們敦促西方政客擺正位置，認清現實，切實尊重法治精神，立即停止對特區司法制度的干預和破壞。」

【大公報訊】本港政界人士嚴正指出，西方反華勢力與政客公然公開聲援反中亂港分子，干預特區司法機關依法獨立審判，其破壞香港法治，干預香港事務的險惡用心昭然可見。政界人士呼籲，全港社會一定要團結起來，捍衛法治精神，堅決與這些破壞香港繁榮穩定的行為和言論作鬥爭，維護香港來之不易的大好發展局面。

民建聯強調，本港法治核心價值不容動搖，亂港分子必須依法嚴懲。法治是香港特區繁榮的根本，也是「一國兩制」賴以成功的基石。香港國安法自實施以來，事實證明，香港國安法得到大多數市民支持，香港法治指數始終排在世界前列，更得到國際投資者和資本的認可。

民建聯指出，反中亂港分子策劃攪炒十步曲，企圖串通組織所謂初選，奪取立法會控制權，繼而癱瘓特區政府運作，迫使中央政府介入，最終為西方反華勢力創造制裁國家的藉口，嚴重損害國家利益和阻礙國家發展。他們的行動不僅干預破壞基本法規定的民主選舉制度，也涉嫌觸犯香港國安法，法院必須對他們作出公正審判，並依法嚴懲。

工聯會強烈譴責美國國會有關機構和議員妄議特區法院審理反中亂港分子企圖顛覆香港的案件，奉勸即刻停止政治操弄的拙劣表演，尊重香港司法制度，尊重香港維護國家安全的責任和權利。事實勝於雄辯，自從實施香港國安法以後，香港社會實現「由亂及治」，走向「由治及興」。特別是疫後重建有序展開，與內地實現全面通關，民生經濟復甦注入新動能。對此，香港市民有目共睹，工聯會呼籲各界團結抵抗西方政客的無理抹黑與干預，共同捍衛香港司法公正！

任何自由都不能越過國家安全底線

法治是香港繁榮穩定的重要基石，今次特區法院依法公開審理涉嫌反中亂港案件，正是體現有法必依、違法必究的法治核心要義。一些反中亂港分子涉嫌捏造虛假民意，企圖奪取立法會控制權，意在顛覆香港，實屬煽動顏色革命的卑劣手段。美國一些政客再次以虛偽的雙重標準，將政治凌駕於法律之上，顛倒是非，惡意詆毀，他們為政治目的干預香港事務的險惡用心昭然若揭！

工聯會立法會議員吳秋北指出，美國愈干預國安案件，愈證明其高度參與介入香港黑暴，愈證明國安法的必要。他說，駭人聽聞的煽動言論只是西方的政治操弄，安穩繁榮的香港才是我們真實的生活。《香港國安法》實施兩年多，在國安法守護下的香港，是充滿新希望新動能的美好香港。

候任港區全國人大代表、元朗區議會主席沈豪傑對美國國會有關機構和議員發表涉港謬論表示譴責和堅決反對。他表示，法治是香港長久繁榮的重要基石，國安法的推行意在保護香港市民，更是香港繁榮穩定的定海神針，任何人都不能凌駕於法律之上，任何自由都不能越過國家安全的底線。

庭上播片段 戴耀廷揚言拖垮預算案

【大公報訊】記者龔學鳴報道：非法「初選」案，47人被控串謀顛覆國家政權罪，案件昨日在西九龍法院（暫代高院）第二日審理，庭上播放了戴耀廷出席一個「初選」協調會議時的片段。控方表示，若被告得逞，將令公共服務、政府穩定，以及市民生計大受打擊。

副刑事檢控專員周天行繼續開案陳詞，表示2020年4月28日戴耀廷於《蘋果日報》上刊登了文章《真攞炒十步 這是香港宿命》，推算由2020年7月起至2022年初香港攞炒宿命路的时间線，包括透過否決所有財政撥款，令社會陷入危機，甚至引發血腥鎮壓，最終目的是要讓西方國家實施制裁。

控方在庭上播放了一條2020年5月新界西選區「初選」協調會議時的片段，戴耀廷聲稱：「最緊要就係唯有會令到有解散立法會出現呢，就係我哋能夠否決到財政預算案，如果

否決財政預算案呢，我哋先至會行到下一步……包括否決財政預算案，就緊跟後面啲啲都係講緊達到五大訴求啦，淨係會好具體講到明特赦、懲戒警暴同埋就係重啟改改。」

岑敖暉稱將反對香港國安法

控方表示，戴耀廷、區諾軒和趙家賢於2020年6月3日舉行記者會，向公眾講解初選

計劃、時間表及詳情。隨後，本案中42名被告連同他人共組成了52張名單，公開承諾支持初選目的及受其結果約束。其後眾參選人簽署了「初選」提名表格，並存入一萬元按金。控方又指出，香港國安法生效翌日，戴開記者會稱「初選」合法，所謂「35+」只是協調。庭上播放記者會片段，岑敖暉稱他們「非常之旗幟鮮明地」反對香港國安法。案件今日繼續審理。

闖阿布泰爆粗罵林景楠 五男被捕

【大公報訊】記者古偉勳報道：旺角阿布泰兩度遭人闖入，叫罵用粗言大罵阿布泰創辦人林景楠。警方前日及昨日（6日及7日）以涉嫌「在公眾地方行為不檢」拘捕五名男子。

涉行為不檢 包括兩中學生

據了解，47人涉「非法初選」案近日審訊期間，包括林景楠等四人改承認「串謀顛覆國家政權罪」並轉為控方證人，被捕五人為「呢like」，到店內大罵林景楠出賣其他人，

並拍片上載至社交平台。警方表示前日上午接獲彌敦道640號一店舖（即涉事的旺角阿布泰生活百貨）的職員報案，指2月3日晚上約10時有五名男子到該店舖高聲叫罵並滋擾顧客；2月5日相若時間其中兩名男子再到店舖叫罵。網上片段顯示，一名沒戴口罩的光頭男子闖入旺角阿布泰分店，大叫「林景楠同我出嚟！」又用粗口大罵林景楠「篤佢狗！」、「又話好×黃嘅？」、「我條底褲仲黃過你啦！」

一名光頭男子闖入旺角阿布泰叫罵。



警方經深入調查，前晚分別拘捕一名14歲的中二學生、15歲的中四學生，至昨日凌晨拘捕分別報稱無業的25歲曾×成、26歲文書葉×健，以及28歲保險經紀葉子×，五人涉嫌「在公眾地方行為不檢」被扣查。